

Е.Е.Красноженова, С.В.Кулинок

КАРАТЕЛЬНЫЕ ОПЕРАЦИИ НАЦИСТОВ НА ПОГРАНИЧНОЙ ТЕРРИТОРИИ БССР И СЕВЕРО-ЗАПАДА РОССИИ: ОБЗОР ИСТОЧНИКОВ

На оккупированных территориях Беларуси и Северо-Запада России нацистами был установлен жестокий оккупационный режим, направленный на подавление всех форм сопротивления захватчикам. Одним из наиболее распространенных методов борьбы с активным партизанским движением на указанных территориях было проведение карательных операций. Эти акции отличались по своим целям, задачам и масштабам, однако правомерно выделить три общих аспекта для всех антипартизанских операций: уничтожение «лесных солдат», получение сельскохозяйственной продукции и захват гражданского населения для последующей отправки на принудительные работы. В статье дается анализ документальных источников по наиболее крупным карательным операциям, которые были проведены нацистами на пограничной территории Беларуси и Северо-Запада РСФСР. До настоящего времени эта тема остается малоизученной, а имеющиеся исследования базируются в основном на документах советских партизан. Включение в процесс исследования значительного корпуса документов противника позволит более качественно и объективно осветить эту трагическую тему.

Ключевые слова: архив, Великая Отечественная война, оккупация, партизанское движение, исторический источник, карательная операция, СС

Прежде всего отметим, что тема карательных операций нацистов на оккупированных территориях Беларуси и России в годы Великой Отечественной войны изучена недостаточно. В советский период исследование этой проблемы происходило с учетом целого ряда особенностей:

— идеологический контроль над «неудобными» аспектами темы (потери партизан; успешные действия оккупантов в период акций; просчеты командования «лесных солдат» и руководства Белорусского штаба партизанского движения и др.);

— опора при изучении темы фактически только на «партизанские» документы и практически полное игнорирование материалов противоборствующей стороны;

— игнорирование целого ряда важнейших аспектов, связанных с этой темой.

Во-первых, это касается причин проведения карательных операций. В каждом отдельном случае они могли быть разные: оттеснение «народных мстителей» от коммуникаций противника (в период интенсивных боев на фронтах); «срезание» партизанских зон и краев; очистка оперативных тылов воинских формирований. Например, операция «Коттбус» напрямую взаимосвязана с такими крупными операциями немцев на оккупированной территории РСФСР как «Цыганский барон», «Вольный стрелок», «Помощь соседу», а также с операцией «Висла» на Украине. Эти операции имели две цели одновременно — очистить от партизан районы, где они базировались, и отодвинуть их от железнодорожных путей в период подготовки и проведения операции «Цитадель» на Курской дуге и обеспечить необходимые условия для доставки войск, боеприпасов и продовольствия непосредственно в прифронтовой район.

Во-вторых, шаблонный показ механизма деятельности оккупантов и игнорирование развития и разнообразия тактических приемов немцев и их пособников. Например, в период проведения операции «Весенний праздник» тактика действий карателей несколько раз менялась. Первоначально использовался метод «кувалда», когда партизанскую оборону просто прорывали с помощью лобовых атак. Скорее всего, первоначальный оперативный рисунок операции заключался в том, чтобы прорвать партизанскую оборону в нескольких местах и «вбить» в партизанскую оборону несколько мощных клиньев (метод “Vortreiben starker Stosskeile”). После этого само внутреннее пространство кольца окружения можно было «резать» на части, образуя «котлы», в которых одновременно или последовательно уничтожить партизанские очаги сопротивления. Однако такой прием не прошел. Готтберг, поняв, что прорвать оборону народных мстителей очень сложно, изменил оперативный рисунок операции. Он перешел к применению другого приема — к сужению кольца окружения путем одновременного продвижения к центру «котла» всех блокирующих частей (прием Kesseltreiben) — своеобразное «удушение удавкой».

В-третьих, до сих пор не до конца определены результаты и потери в карательных операциях. Данные о немецких потерях, которые приводят партизаны, даже невооруженным взглядом в ряде случаев говорят о явных завышениях. Поэтому анализ документальных источников по карательным операциям, привлечение максимально широкого круга источников имеет важнейшее значение. Операция «Весенний праздник» в этом отношении достаточно показательна.

Историография темы представлена несколькими общими работами [1, 2], а также изданными белорусскими архивистами сборниками документов [3-5]. Фрагментарно тема карательных акций отражена в научных монографиях и публикациях ученых [6-8].

Анализируя источниковую базу, условно разделим ее на две большие группы: советские документы (прежде всего партизанские) и документы противника (немецкие). Конечно, массив документов в каждой из

групп очень значительный, поэтому проведем их анализ на примере двух крупных нацистских карательных операций — «Зимнее волшебство» и «Весенний праздник». Первая из них была проведена на белорусско-российско-латвийском пограничье в феврале — марте 1943 г. и считается одной из самых кровавых на Восточном фронте. В результате полуторамесячных боев нацистами было сожжено 439 населенных пунктов, убито от 10 до 12 тысяч мирных граждан, 7 тысяч угнано. При этом было убито не более 100 партизан [3, с. 25]. Операция «Весенний праздник» проводилась в апреле — мае 1944 г. против партизан Полоцко-Лепельской зоны и была самой крупной по числу привлеченных сил противника. Масштабное привлечение к этой операции кадровых армейских подразделений, просчеты и ошибки партизанского командования в оценке ситуации едва не привели к полному уничтожению 16 партизанских бригад. Тем не менее, проявив массовый героизм и отвагу часть партизанских отрядов и бригад смогла вырваться из окружения недалеко от г. Ушачи и избежать уничтожения. Тем не менее, по немецким данным потери партизан составили 7 011 погибших, 6 928 пленных «бандитов», 349 перебежчиков. Уничтожены были 102 партизанских лагеря, 182 бункера и 52 огневых точки. Только боевая группа фон Готтберга захватила в качестве рабочей силы 1009 мужчин, 1338 женщин, 701 ребенка. Реквизировано было большое количество сельскохозяйственной продукции и скота [9, л. 46-46об., 48].

Корпус партизанских документов по карательным операциям богат как по своему видовому разнообразию, так и по своей информативности. Прежде всего, отметим оперативные документы, которые создавались в период проведения антипартизанских акций, либо сразу после их окончания: боевые приказы, донесения, дневники, отчеты, политдонесения и т.д. В качестве примера приведем следующие документы: боевой приказ № 1 командующего объединенных калининских и белорусских партизанских бригад А.И.Штрахова по разгрому карательной экспедиции немцев в Дриссенском и Освейском районах (27.02.1943 г.) [10, л. 9-12]; приказ № 8 командира Освейской партизанской бригады имени М.В.Фрунзе И.К.Захарова о мерах по повышению боеготовности отрядов бригады (04.03.1943 г.) [11, л. 10]; донесение начальника штаба Освейской партизанской бригады А.И.Трофимова о действиях партизан и карателей (11.03.1943 г.) [12, л. 14-14об.]; итоговый отчет об операции партизанских бригад Суражского и Городокского районов Витебской области против карательной экспедиции противника (апрель 1943 г.) [13, л. 1-11]; отчет 1-й антифашистской партизанской бригады о боевой деятельности за апрель — май 1944 г.» (05.06. 1944 г.) [14, л. 165-168]; история 1-й антифашистской партизанской бригады» [15, л. 19-23]. Аналогичный пример можно привести и с документами по бригаде им. К.Е.Ворошилова [16, л. 1, 32, 33, 38-44, 61; 17, л. 76-77; 18, л. 143-144] и другим бригадам Полоцко-Лепельской зоны. Отметим, что истории партизанских бригад писались уже после освобождения Беларуси, поэтому к этим документам надо относиться с определенной долей критики.

В документах партизанских соединений фигурируют и сведения о более мелких операциях карателей. Подобные материалы можно обнаружить в документах Ленинградского штаба партизанского движения (ЛШПД). В нем содержатся отчеты, докладные записки, сводки, донесения и другие документы командования партизанских подразделений и отдельных партизан о положении в оккупированных противником районах. В их числе такие документы, как информационные сводки «О деятельности партизанских отрядов и о положении в тылу немецко-фашистских захватчиков» [19, л. 12-16], докладная записка «О действиях немецких карательных отрядов» и другие документы [20, л. 1-4]. В последней сообщалось, что «в 1941 г. на территории Кингисеппского района появилось несколько карательных отрядов, которые совершили нападения на партизанские отряды... В других деревнях, под предлогом розыска партизан, каратели проводят массовые обыски, забирая у колхозников теплое белье, одежду и другие ценные вещи... В Лужском районе, по шоссе на дороге Красные горы — Толмачево, действует карательный отряд в составе 150 солдат... В Тосненском районе активно действует немецкий карательный отряд СС под названием “Отряд смерти”. Районный центр и железнодорожную станцию Тосно охраняет карательный отряд СС в составе 500 карателей и 2000 солдат» [20, л. 1-4].

Информация о проводимых нацистами карательных операциях содержится и в документах областных и районных комиссий по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их пособников. Так, в Акте Волосовской районной комиссии представлены сведения о действиях нацистских карателей на территории района в период его оккупации, в том числе в деревне Глумицы в ноябре 1943 г. [21, л. 1-5]. Подобные сведения содержатся и в «Акте о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков и их сообщников по Гдовскому району за период его оккупации». В документе сообщается о сожжении 200 деревень, об уничтожении 604 жителей района [22, л. 20-33].

Наиболее массовым и интересным видом документов по данной теме являются шифротелеграммы (радиограммы, телефонограммы) партизанских соединений и руководящих органов партизанского движения (БШПД, представительств и т.д.). Они сконцентрированы в фонде № 1450 в описи № 23. Ценность этих документов заключается в том, что они создавались непосредственно в период карательных операций и касаются различных аспектов (координаций действий; вопросов прорыва; помощи советской авиации; непосредственно боевых действий). В быстро меняющихся условиях посредством радиосвязи оперативно решались многие вопросы. Сопоставление и анализ радиограмм в контексте других документов по-новому позволяют посмотреть на ход и результаты карательных операций, в том числе определить просчеты советского партийного и военного руководства.

Для объективного показа карательных операций, понимания их сути и механизма проведения необходимо привлечение немецких документов. Судьба значительной части этих документов достаточно

интересна. После окончания войны значительный массив архивных материалов Третьего Рейха был поделен между союзниками и выведен из Германии: частично в СССР, но главным образом за океан — в Соединенные Штаты Америки в Национальный архив США (NARA). В 1950-е гг. этот огромный массив трофейных немецких документов был там микрофильмирован, а подлинники переданы обратно в ФРГ. В последние десятилетия весь массив микрофильмов был оцифрован, что сделало его использование необычайно удобным для исследователей всего мира. Часть микрофильмов в конце 1960—1970-е гг. была приобретена Центральным государственным архивом Октябрьской революции (ЦГАОР) БССР и в настоящее время хранится в Национальном архиве Республики Беларусь. Это так называемая «Александровская микропленка».

Среди корпуса немецких документов о карательных операциях можно выделить следующие наиболее важные и информативные: приказы о проведении операций, военные задачи боевым группам, ежедневные сводки и сообщения о ходе карательных операций, распоряжения и боевые приказы, радиограммы, итоговые отчеты, журналы боевых действий различных подразделений и др. Значительный интерес представляют такие документы, как: боевой приказ № 1 высшего руководителя СС и полиции «Остланд» и «Россия — Север» обергруппенфюрера СС Еккельна на проведение операции «Зимнее волшебство» (05.02.1943 г.) [23, л. 1-3]; боевые приказы и дневные донесения боевой группы Кнехта о ходе операции (21—27.02.1943 г.) [24, л. 16-17, 20, 29-31; 25, л. 166]; оперативные донесения штаба 3-й танковой армии штабу группы армий «Центр» (12—26.04.1944 г.) [26, л. 1-4, 8-10, 17-18, 23-24, 32-33]; «Отчет о боевых действиях в операции «Весенний праздник» [23, f. 000836-000858], «Итоговая сводка обобщенного опыта боевых действий операции «Весенний праздник» [27, f. 000816-000819], «Пропаганда, разведка и воздушная разведка в ходе операций «Ливень» и «Весенний праздник» [28, f. 00197-00199], «Телеграмма о действиях группы Каминского и поведении врага» [28, f. 00107].

Ряд немецких документов были выявлены в Российских архивах. Например, в Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ) в фонде № 625. Так, в нем содержатся приказы по особому батальону СС «Дирлевангер» от 14 и 19 апреля 1944 г. [29, л. 176-179; 30, л. 300-301]. Также отметим такие важные документы, как Особые папки «Морозящий дождь» (23 документа) [31, Item 54349/40] и «Весенний праздник» (132 документа) [32, Item 54349/41].

Привлекают внимание и немецкие документы, находящиеся в архивах областей Северо-Запада России. В них содержатся сведения о деятельности немецких войск, о проведенных ими карательных операциях, инструкции по личному составу, приказы о борьбе с партизанскими формированиями. Так, 10 июля 1942 г. сообщалось о необходимости использовать заложников в целях борьбы с партизанами: «В качестве заложников могут быть взяты как мужчины, так и женщины... В случае прекращения деятельности партизан, всю тяжесть наказания будут нести лица, взятые в качестве заложников» [33, л. 37].

Подводя итог, отметим, что глубокое и качественное изучение карательных операций на оккупированных нацистами территориях возможно только с привлечением документов двух воюющих сторон, то есть с применением метода компаративистики (сравнения). Выявление и ввод в научный оборот новых документальных источников имеет большое значение как в плане научной разработки темы, так и в вопросе сохранения и увековечивания Памяти о событиях Великой Отечественной войны.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ и БРФФИ в рамках научно-исследовательского проекта № 20-59-00004; № Г20Р-287 «Народ и власть: оккупанты, коллаборационисты и партизаны на пограничной территории Беларуси и северо-запада России в 1941—1944 гг.». (The reported study was funded by RFBR and BRFR, project number 20-59-00004; Г20Р-287 «People and power: occupiers, collaborators and partisans on the border territory of Belarus and North-West Russia in 1941—1944»).

1. Карательные акции в Беларуси / Сост. В.Я.Герасимов, С.М.Гайдук, И.Н.Кулан. Минск, 2008. 164 с.
2. Красноженова Е.Е., Корсак А.И. Карательные операции и их жертвы: 1941—1944 (на материалах Беларуси и Северо-Запада России) // Вопросы истории. 2021. № 3. С. 32-46.
3. «Зимнее волшебство». Нацистская карательная операция в белорусско-латвийском пограничье, февраль — март 1943 г.: документы и материалы. М., 2013. 512 с.
4. «Коттбус». Нацистская карательная операция в Беларуси, май — июнь 1943 г.: документы и материалы / Сост. В.Д.Селеменев (рук.) [и др.]. Минск, 2018. 636 с.
5. «Корморан». Нацистская карательная операция в Беларуси, май — июнь 1944 г.: документы и материалы / Сост.: В.Д.Селеменев (рук.) [и др.]. Минск, 2020. 712 с.
6. Ковалев Б.Н. Нацистская оккупация и коллаборационизм в России 1941—1944. М., 2004. 486 с.
7. Кулик С.В. Особенности оккупационного режима и отношение гитлеровцев к советским гражданам // Военно-исторический журнал. 2007. № 1. С. 28-31.
8. Кулинок С.В. Использование немецкой разведывательно-диверсионной агентуры накануне и в период проведения нацистских карательных операций на оккупированной территории Беларуси в 1942—1944 гг. // Омский научный вестник. Сер. Общество. История. Современность. 2021. Т. 6. № 2. С. 49-55.
9. Центральный архив Министерства обороны (ЦАМО). Ф. 500. Оп. 12466. Д. 83.
10. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 1403. Оп. 1. Д. 350.
11. НАРБ. Ф. 1403. Оп. 1. Д. 352.
12. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 2. Д. 1267.
13. Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 69. Оп. 1. Д. 154.
14. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 218.

15. НАРБ. Ф. 1450. Оп.4. Д. 217.
16. НАРБ. Ф. 1403. Оп. 1. Д. 559.
17. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 46.
18. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 47.
19. Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга (далее — ЦГА ИПД СПб). Ф. Р-116 Л. Оп. 8. Д. 36.
20. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-116 Л. Оп. 2. Д. 5.
21. Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (далее — ЦГА СПб). Ф. Р-9421. Оп. 1. Д. 72.
22. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-116 Л. Оп. 2. Д. 170.
23. НАРБ. Ф. 510. Оп. 1. Д. 110.
24. НАРБ. Ф. 1440. Оп. 3. Д. 1020.
25. НАРБ. Ф. 1440. Оп. 3. Д. 952.
26. ЦАМО. Ф. 500. Оп. 12479. Д. 1287.
27. National Archives and Records Administration, Washington D.C. (NARA). T-311. R. 218.
28. NARA. T-313. R. 305.
29. РГАСПИ. Ф. 625. Оп. 1. Д. 40.
30. РГАСПИ. Ф. 625. Оп. 1. Д. 43.
31. NARA. T-313. R. 304.
32. NARA. T-313. Roll 305.
33. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-116 Л. Оп. 2. Д. 187.

References

1. Gerasimov V.Ya., Gayduk S.M., Kulan I.N., eds. Karatel'nye aktsii v Belarusi [Punitive actions in Belarus]. Minsk, 2008. 164 p.
2. Krasnozhenova E.E., Korsak A.I. Karatel'nye operatsii i ih zhertvy: 1941–1944 (na materialah Belarusi i Severo-Zapada Rossii) [Punitive operations and their victims: 1941–1944 (based on the materials from Belarus and North-West Russia)]. Voprosy istorii, 2021, no. 3, pp. 32–46.
3. “Zimnee volshebstvo”. Nacistskaya karatel'naya operatsiya v belorussko-latvijskom pogranich'e, fevral'–mart 1943 g.: dokumenty i materialy [“Winter magic”. Nazi punitive operation in the Belarusian-Latvian border, February–March 1943]. Moscow, 2013. 512 p.
4. “Kottbus”. Natsistskaya karatel'naya operatsiya v Belarusi, may–iyun' 1943 g. [“Cottbus”. Nazi punitive operation in Belarus, May–June 1943: documents and materials]. Comp. Selemenev V.D. et al. Minsk, 2018. 636 p.
5. “Kormoran”. Natsistskaya karatel'naya operatsiya v Belarusi, may–iyun' 1944 g. [“Kormoran”. Nazi punitive operation in Belarus, May–June 1943: documents and materials]. Comp. Selemenev V. D. et al. Minsk, 2020. 712 p.
6. Kovalev B.N. Nacistskaya okkupatsiya i kollaboratsionizm v Rossii 1941–1944 [Nazi Occupation and Collaboration in Russia 1941–1944]. Moscow, 2004. 486 p.
7. Kulik S.V. Osobennosti okkupatsionnogo rezhima i otnoshenie gitlerovcev k sovetским grazhdanam [Features of the occupation regime and the attitude of the Nazis to Soviet citizens]. Voenno-istoricheskij zhurnal, 2007, no. 1, pp. 28–31.
8. Kulinok S.V. Ispol'zovanie nemeckoy razvedyvatel'no-diversionnoy agentury nakanune i v period provedeniya nacistskih karatel'nykh operatsiy na okkupirovannoy territorii Belarusi v 1942–1944 gg. [The use of German intelligence and sabotage agents on the eve and during the Nazi punitive operations in the territory of Belarus in 1942–1944]. Omskiy nauchnyy vestnik. Ser. Obshchestvo. Istoriya. Sovremennost'. 2021, vol. 6, no. 2, pp. 49–55.
9. Tsentral'nyy arkhiv Ministerstva oborony [Ministry of Defense Central Archive]. F. 500. Op. 12466. D. 83.
10. Natsional'nyy arkhiv Respubliki Belarus' (NARB) [The National Archives of the Republic of Belarus]. F. 1403. Op. 1. D. 350.
11. NARB. F. 1403. Op. 1. D. 352.
12. NARB. F. 1450. Op. 2. D. 1267.
13. Rossiyskiy gosudarstvennyy arkhiv sotsial'no-politicheskoy istorii (RGASPI) [Russian State Archive of Socio-Political History]. F. 69. Op. 1. D. 154.
14. NARB. F. 1450. Op. 4. D. 218.
15. NARB. F. 1450. Op. 4. D. 217.
16. NARB. F. 1403. Op. 1. D. 559.
17. NARB. F. 1450. Op. 4. D. 46.
18. NARB. F. 1450. Op. 4. D. 47.
19. Central'nyy gosudarstvennyy arkhiv istoriko-politicheskikh dokumentov Sankt-Peterburga (CGA IPD SPb) [Central State Archive of Historical and Political Documents of St. Petersburg]. F. P-116 Л. Оп. 8. Д. 36.
20. CGA IPD SPb. F. P-116 Л. Оп. 2. Д. 5.
21. Central'nyy gosudarstvennyy arkhiv Sankt-Peterburga (CGA SPb) [The Central State Archive of St. Petersburg]. F. P-9421. Op. 1. D. 72.
22. CGA IPD SPb. F. P-116 Л. Оп. 2. Д. 170.
23. NARB. F. 510. Op. 1. D. 110.
24. NARB. F. 1440. Op. 34. D. 1020.
25. NARB. F. 1440. Op. 34. D. 952.
26. CAMO. F. 500. Op. 12479. D. 1287.
27. National Archives and Records Administration, Washington D.C. (NARA). T-311. R. 218.
28. NARA. T-313. R. 305.
29. RGASPI. F. 625. Op. 1. D. 40.
30. RGASPI. F. 625. Op. 1. D. 43.
31. NARA. T-313. R. 304.
32. NARA. T-313. Roll 305.
33. CGA IPD SPb. F. P-116 Л. Оп. 2. Д. 187.

Krasnozhenova E.E., Kulinok S.V. Nazi punitive operations on the border territory of the BSSR and the north-west of the RSFSR: a review of sources. In the occupied territories of Belarus and North-West Russia, the Nazis established a brutal occupation regime aimed at suppressing all forms of resistance to the invaders. One of the most common methods of combating the active partisan movement in these territories was the conduct of punitive operations. These actions differed in their goals, objectives, and scale, but it is legitimate to single out three common aspects for all anti-partisan operations: the destruction of “forest soldiers”, the receipt of agricultural products, and the capture of civilians for subsequent forced labor. The article provides an analysis of documentary sources on the largest punitive operations carried out by the Nazis on the border territory of Belarus and the North-West of the RSFSR. To date, this topic remains poorly studied, and the available research is based mainly on documents of Soviet partisans. The inclusion of a significant body of the opponent’s documents in the research process will allow for a more qualitative and objective coverage of this tragic topic.

Keywords: archive, the Great Patriotic War, occupation, partisan movement, historical source, punitive operation, SS.

Сведения об авторах. Елена Евгеньевна Красноженова — д-р ист. наук, профессор Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого (Россия, г. Санкт-Петербург); ORCID: 0000-0003-1679-8590; eleena@inbox.ru; Святослав Валентинович Кулинок — канд. ист. наук, заведующий отделом публикаций Национального архива Республики Беларусь (Республика Беларусь, г. Минск); ORCID: 0000-0002-4030-272X; svkulinok@tut.by.

Статья публикуется впервые. Поступила в редакцию 01.11.2021. Принята к публикации 20.11.2021.

Ссылка на эту статью: Красноженова Е.Е., Кулинок С.В. Карательные операции нацистов на пограничной территории БССР и Северо-Запада России: обзор источников // Ученые записки Новгородского государственного университета. 2021. № 6(39). С. 632–636. DOI: 10.34680/2411-7951.2021.6(39).632-636

For citation: Krasnozhenova E.E., Kulinok S.V. Nazi punitive operations on the border territory of the BSSR and the north-west of the RSFSR: a review of sources. *Memoirs of NovSU*, 2021, no. 6(39), pp. 632-636. DOI: 10.34680/2411-7951.2021.6(39).632-636